
3ème exemple : la planification touristique littorale

Elle est menée par La mission Racine,  1963





La Grande Motte 











La mise en tourisme de tous les littoraux ?

Ce type d’aménagement  a  été en projet  sur 

la côte aquitaine avec une mission 

interministérielle  créée en 1967 ( MIACA)



4ème exemple : redéployer l’industrie en France : la création des ZIP



ZIP de Dunkerque (Source: IGN)









3) quel 

bilan ?  quel 

impact sur 

le territoire 

? 



Conclusion du I= Aménager les territoires de 1945 à 1975  = 

- Consensus sur les objectifs  = équiper, développer ; rattraper le retard, moderniser = 

représentation de ce qui est bien pour le pays 

- Rôle dirigeant et pratiquement exclusif de l’Etat  = système d’acteurs très particulier 

•- Projet national  sans opposition 

• 



II) des années 1980   à 2023 :  comment 
est-on passé du consensus  aux 
dissensions ? 

1) un nouveau contexte  économique 

l’entrée dans la crise économiques  pour 
certains territoires 

Le rôle de la mondialisation  = un nouveau rôle 
pour les entreprises 

Un Etat en déficit et endetté 



l’entrée dans une crise économique de certains territoires vers le milieu 

des années 70  = =>  de l’Etat aménageur à l’ « Etat brancardier » 





Le rôle de la mondialisation

 un nouveau rôle pour les entreprises 

un « choc extérieur » 

(P.Woessner)  la 

mondialisation est un 

processus qui met en 

concurrence les territoires, qui 

transforme les territoires => 

elle pose de nouveaux défis à 

l’am du t par le biais de la 

compétitivité des t :



Les entreprises  qui fonctionnent 
à une autre échelle que le 
territoire national ont plus 
d’autonomie dans leurs logiques 
de localisation : et dans le 
contexte d’un fort chômage, les 
entreprises ont la main dans les 
rapports de force face à l’Etat 



De plus, la culture 

d’entreprise des grands 

groupes privés déteint  sur 

les pratiques des entreprises 

publiques = compétitivité, 

ouverture à la concurrence 

dans le cadre  des directives 

européennes : ex : la Poste, la 

SNCF, ce qui a des effets sur 

l’aménagement des 

territoires.

 De grandes entreprises 
publiques ont été  
privatisées,  ou le capital a 
été ouvert depuis 1986  = 
Renault, Suez,  Total, Usinor-
Sacilor, les sociétés 
d’autoroutes,  cf ADP, et les 
autres ont finalement les 
mêmes logiques.





Un Etat endetté «  et en déficit 

L’Etat a moins de moyens et moins de marge 

de  manœuvre  = France en déficit depuis 1973  

/ L’Etat a diminué sa présence dans les 

territoires : fermeture de maternités, 

tribunaux, lignes ferroviaires,=> fin de l’Etat 

stratège 
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